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Bu tədqiqat Azərbaycanın müxtəlif regionlarında yerləşən kolleclərdə
təhsil alan tələbələrin məmnuniyyət səviyyəsini araşdırmağa yönəlib.
Araşdırma çərçivəsində tələbələrin təhsilin keyfiyyəti, maddi-texniki
baza, sosial və psixoloji dəstək xidmətləri ilə bağlı fikirləri təhlil edilib.
Kəmiyyət metodologiyasına əsaslanan tədqiqat 2946 tələbənin iştirakı
ilə həyata keçirilib və əldə olunan məlumatlar SPSS proqramında
(Sosial elmlər üçün statistik paket) analiz edilib. Sorğu nəticələri ixtisas
məmnunluğunun tədris mühitindən, müəllim heyətindən, tədris
proqramından və əmək bazarının tələblərinə uyğunluğundan asılıdır.
Bu baxımdan, ixtisas seçimi bir sıra amillərlə sıx bağlıdır: şəxsi maraqlar,
bir sıra peşələrə olan tələbat, ailə və ictimai təsirlər, həmçinin kollecdə
təqdim olunan təhsilin keyfiyyəti. İxtisas məmnunluğu akademik
göstəricilərin daha yüksək olması ehtimalını da artırır. Tədqiqatın
nəticələri göstərir ki, tələbələrin əksəriyyəti təhsillərinin gələcək karyera
perspektivlərinə və həyat keyfiyyətlərinə müsbət təsir göstərəcəyinə
inanır. Bununla yanaşı, qərarsız və mənfi rəylər, tədris proqramlarının
praktiki tərkib hissələrinin artırılmasının, dərsdənkənar fəaliyyətlərin
genişləndirilməsinin və sosial-psixoloji dəstək xidmətlərinin inkişaf
etdirilməsinin zəruriliyini vurğulayıb. Əldə edilən nəticələr, kolleclərin
strateji inkişaf planlarının hazırlanmasında və tələbəyönlü tədris
yanaşmalarının gücləndirilməsində faydalı ola bilər. 
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This research aims to investigate the satisfaction level of students
studying in colleges located in various regions of Azerbaijan. Within
the scope of the research, students’ opinions on the quality of educa-
tion, material and technical infrastructure, and social and psychological
support services were analyzed. The study, based on a quantitative
methodology, was conducted with the participation of 2946 students,
and the obtained data were analyzed using SPSS software (Statistical
Package for the Social Sciences). The survey results depend on the
learning environment, faculty, curriculum, and alignment with labor
market demands. In this regard, the choice of specialization is closely
related to several factors: personal interests, the demand for certain
professions, family and societal influences, and the quality of education
provided at the college. Specialization satisfaction also increases the
likelihood of higher academic performance. The research results show
that the majority of students believe their education will have a positive
impact on their future career prospects and overall quality of life. At
the same time, uncertain and negative feedback has highlighted the
need to increase the practical components of educational programs,
expand extracurricular activities, and develop social and psychological
support services. The results acquired from the research can be useful
in shaping the strategic development plans of colleges and strength-
ening student-oriented teaching approaches. 
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GirişHazırda Azərbaycan Respublikasında ortaixtisas təhsili sistemində fəaliyyət göstərənümumilikdə 59 kollec mövcuddur ki, bunlardan53-ü dövlət, 6-sı isə özəl təhsil müəssisəsidir.Azərbaycan Respublikasının Dövlət StatistikaKomitəsinin (DSK) 2023-2024-cü il məlumat-larına əsasən bu təhsil müəssisələrində ümu-milikdə 65640 tələbə (59314 nəfəri əyani, 6326nəfəri isə qiyabi) təhsil alıb. Onların 41027nəfəri qadın, 24613 nəfəri isə kişilərdən ibarətdir.Təhsil alanların gender tərkibi və təhsil formalarıüzrə bu rəqəmlər orta ixtisas təhsil müəssisə-lərinin Azərbaycanın təhsil sistemində əhə-miyyətli bir yer tutduğunu göstərir. Bu həm dətələbələrin tədris mühitindən, tədrisin keyfiy-yətindən və əmək bazarına hazırlığındanməmnuniyyət səviyyəsinin təhlil edilməsininaktuallığını vurğulayır (Qaliboğlu, 2024). Ortaixtisas təhsili müəssisələrində tələbələrinməmnuniyyəti onların təhsil prosesindəkiuğurlarına və gələcək karyera seçimlərinəbirbaşa təsir göstərən mühüm amillərdən biridir(Aydın və d., 2014). Xüsusilə kolleclərdə təhsilalan tələbələrin ixtisas məmnunluğu onlarınəldə etdikləri bilik və bacarıqların həm tədrisprosesində, həm də iş həyatında tətbiqi baxı-mından mühüm əhəmiyyət daşıyır. Araşdırma-lar göstərir ki, tələbələrin öz seçdikləri ixtisasdanrazı qalması onların akademik motivasiyasınıartırır və təhsil prosesinə bağlılığını gücləndirir(Zhai, 2012). Bundan əlavə, məmnuniyyət sə-viyyəsi tələbələrin gələcək karyera pers-pektivlərini genişləndirərək, onların daha uğurlupeşə həyatı qurmasına şərait yaradır. Beləliklə,ixtisas seçimindən məmnun olan tələbələr həmtədris müddətində, həm də məzun olduqdansonra daha yüksək uğurlar əldə etmək üçündaha yaxşı şərtlərə malik olurlar (Kim, 2018). Müasir dövrdə əmək bazarının sürətlə də-yişən tələbləri və qloballaşan dünyanın dina-mikası ixtisas seçimlərini daha strateji birməsələyə çevirir (Euler, 2013). Bu kontekstdəkolleclərdə təhsil alan tələbələrin öz ixtisaslarınamünasibəti və həmin ixtisasların əmək bazarınauyğunluğu təhsil sisteminin inkişafı baxımından

mühüm əhəmiyyət kəsb edir. Araşdırmalargöstərir ki, təhsil müəssisələrinin əmək bazarınıntələblərinə uyğunluğu tələbə məmnuniyyəti vəakademik motivasiyaya birbaşa təsir göstərir(Pilz, 2016). İxtisas məmnuniyyəti yalnız təhsilmüəssisələrinin keyfiyyətinin göstəricisi deyil,həm də daha çox peşəkar mütəxəssislərin ha-zırlanması ilə cəmiyyətin sosial-iqtisadi inkişafınatöhfə verən əsas amillərdən biridir (Pilz, 2016).Bu məqalə kolleclərdə təhsil alan tələbələrinixtisas seçimlərindən nə dərəcədə məmnunolduqlarını, bu məmnuniyyətin onların təhsilgöstəricilərinə və gələcək planlarına təsiriniaraşdırmağı hədəfləyir. Araşdırmanın əsasməqsədi tələbələrin ixtisas məmnunluğunumüəyyənləşdirmək, bu məmnuniyyəti forma-laşdıran amilləri təhlil etmək və təhsilin key-fiyyətinin yüksəldilməsi üçün tövsiyələr irəlisürməkdir. Bu araşdırma, təhsil siyasəti və ida-rəetmə sahəsində tələbə mərkəzli yanaşmanıngücləndirilməsinə və strateji qərarların dəstək-lənməsinə töhfə verəcəkdir. Eyni zamanda, nə-ticələr tədris metodlarının optimallaşdırılmasıvə tələbələrin karyera perspektivlərinə uyğunhazırlıqlarının təkmilləşdirilməsi üçün faydalıməlumatlar təqdim edəcəkdir.
ProblemAzərbaycanın orta ixtisas təhsili sistemindəfəaliyyət göstərən kolleclər ölkənin müxtəlifsektorları üçün ixtisaslı kadrlar hazırlamaqdamühüm rol oynayır (Qaliboğlu, 2024). Lakintələbələrin təhsil aldıqları ixtisasdan məmnun-luğu ilə bağlı məsələlər hələ də geniş tədqiqolunmayıb. Tədris proqramlarının məzmunu,praktiki biliklərin çatışmazlığı, əmək bazarınıntələblərinə uyğun gəlməyən ixtisaslar və tədrisinkeyfiyyətindəki fərqliliklər tələbələrin özixtisaslarına qarşı münasibətlərində narazılıqlaryarada bilər (Bilgin və d., 2022). Buna görə dətəhsilalanların seçdikləri ixtisasdan məmnunolmamaları yalnız onların akademik motiva-siyasını zəiflətmir, eyni zamanda təhsil göstə-ricilərinin aşağı düşməsinə, təhsili yarımçıqtərk etmələrinə və gələcək karyera seçimlərin-də çətinliklərlə üzləşmələrinə səbəb ola bilər.
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Kolleclərdə tələbələrin təhsildən məmnunluğuproblemi həm gənc nəslin, həm də təhsil mü-əssisələrinin qarşısında duran əsas məsələlər-dən biridir. Bu problemin həlli təhsilalanlarınhər birinin kollec daxilində sosial vəziyyətinə,onların akademik uğurlarına böyük ölçüdə təsirgöstərir (Bailey və Xu, 2012). Əlavə olaraq, tə-ləbə məmnuniyyətinin aşağı olması tədrismüəssisələrinin imicinə və ölkənin ümumi təhsilsisteminin inkişafına mənfi təsir göstərir. Digərtərəfdən, əmək bazarının dəyişən dinamikasıtələb olunan ixtisaslarla təklif olunan ixtisaslararasında uyğunsuzluq yaradır ki, bu da kol-leclərin məzunlarının işlə təmin olunmasındaçətinliklərə gətirib çıxarır (Aydemir, 2016).Məhz bu cür problemlər kolleclərdə təhsil alan-ların məmnuniyyət səviyyələrini ölçmək və busahədə mövcud çatışmazlıqları aradan qaldırmaqüçün daha geniş tədqiqatların aparılmasınıvacib edir.
Tədqiqatın məqsədiBu tədqiqatın məqsədi, kolleclərdə təhsilalanların seçdikləri ixtisasdan məmnuniyyətsəviyyəsini və bu məmnuniyyətin onların təhsilkeyfiyyəti, akademik nəticələri və gələcək kar-yera perspektivlərinə təsirini araşdırmaqdır.Tədqiqatın əsas hədəfi tələbələrin məmnu-niyyətinə təsir edən əsas amilləri (maddi, sosial,psixoloji və tədris keyfiyyəti ilə bağlı faktorlar)müəyyən etməkdir.
Tədqiqat sualları:• Tələbələrin seçdikləri ixtisasdan ümumiməmnuniyyət səviyyəsi nə qədərdir?• Tələbələrin ixtisas məmnuniyyətinə tədriskeyfiyyəti və infrastruktur necə təsir edir, habeləsosial və psixoloji dəstək tələbələrin ixtisas-larından razılığını hansı dərəcədə artırır?• İxtisas məmnuniyyəti tələbələrin karyeraperspektivlərinə və motivasiyalarına necə təsiredir?
Ədəbiyyat icmalıTələbə məmnuniyyəti təhsil prosesindətəhsilalanların tədris mühitindən, tədris

keyfiyyətindən və ümumi təhsil təcrübələrindənəldə etdiyi məmnunluğun səviyyəsini əks etdirir.Kollec tələbəsi məmnunluğunu ölçmək üçüntəsdiqlənmiş alətə kurikulum, məsləhətlər,imkanlar və kampus iqlimi kimi amillər daxildir(Zhai, 2012). Araşdırmalar göstərir ki, tələbəməmnuniyyəti akademik göstəricilər ilə yanaşı,həm də sosial və emosional amillərlə bağlıdır(Sidorova, 2020). Təhsil müəssisəsinin infra-strukturu, müəllimlərin dəstəyi və tədrismetodlarının müasirliyi məmnuniyyəti müəyyənedən əsas faktorlar arasında yer alır. Eyni za-manda, məmnuniyyət tələbələrin karyera pers-pektivləri ilə bağlı gözləntiləri və bu gözləntilərinreallıqla uyğunluğu ilə də əlaqədardır (Billett,2014). Təcrübələrə əsaslanan proqramlar vəpraktik biliklərə fokuslanan təhsil mühiti tələ-bələrin təhsilə olan münasibətini daha müsbətistiqamətdə formalaşdırır (Ryazhkin, 2023).Beləliklə, tələbə məmnuniyyəti yalnız təhsilinkeyfiyyətinin göstəricisi deyil, həm də onlarınmotivasiya və gələcək peşə hazırlıqlarına təsiredən əhəmiyyətli bir amildir. Tələbələrin ixtisasməmnuniyyəti tədrisin keyfiyyəti, təhsil nəti-cələri və karyera perspektivləri arasında güclüəlaqə yaradır. Yüksək keyfiyyətli tədris, tələ-bələrin ixtisaslarından əldə etdikləri bilik vəbacarıqların effektivliyini artıraraq, onlarınakademik nailiyyətlərini yüksəldir və peşəkarhazırlığını gücləndirir (Billett, 2014). Tədqiqatlargöstərir ki, tədris proqramlarının praktiki kom-ponentləri və nəzəri biliklərin balanslaşdırıl-ması tələbələrin öz ixtisaslarını daha çox qiy-mətləndirməsinə səbəb olur və onları əməkbazarına daha yaxşı hazırlayır (Sidorova, 2020).Bundan əlavə, tələbələrin seçdikləri ixtisasınəmək bazarındakı perspektivləri ilə bağlı göz-ləntiləri onların məmnuniyyət səviyyəsini for-malaşdırır və motivasiyalarını artırır (Carnevalevə d., 2012). Beləliklə, ixtisas məmnuniyyətitələbələrin təhsil zamanı əldə etdikləri nəticələrəvə gələcək karyera planlarına birbaşa təsir edir.Beləliklə, tələbə məmnuniyyəti akademik uğurüçün çox vacibdir və təkmilləşdirilmiş akademikperformans, təhsilə davametmə imkanı və əlavədərslər almaq qərarları ilə sıx bağlıdır (Sinclaire,2014).
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İxtisas seçiminə təsir edən amillər. Karyeraseçimləri də daxil olmaqla, qərarvermə pro-seslərinə müxtəlif amillər təsir edir: • Karyera seçimində peşəkar bilik və baca-rıqlar, gəlir gözləntiləri, status, ailə və təhsilmühiti, iş xüsusiyyətləri kimi amillər mühümrol oynayır (Chen, 2020). • Cins, ailə vəziyyəti, yaş, iş vəziyyəti vətəhsil səviyyəsi kimi demoqrafik dəyişənlər dəkaryera seçimlərinə təsir göstərir. • Şəxsi maraqlar və səlahiyyətlər ixtisas seçi-minin ən mühüm amillərindən biridir. İnsan özmaraq dairəsinə uyğun peşə seçərkən, həmişdən zövq alır, həm də daha yüksək nəticəəldə edə bilir. Bu baxımdan, kolleclərə qəbulzamanı müəllim heyətinin nüfuzu və bacarıqlarıgənclərin ixtisas seçiminə təsir göstərir(Danışman və d., 2023).• Təhsil müəssisələri, təcrübə proqramlarıvə işə hazırlıq fəaliyyətləri ilə gəncləri müxtəlifistiqamətlərə yönəltmək olar. Yüksək keyfiyyətlitəhsil almaq, həmçinin gənclərə beynəlxalqtəcrübə, xarici mütəxəssislərlə əlaqə qurmaqimkanı təqdim edir.• İxtisas seçiminə təsir edən amillərdən biridə iş bazarının vəziyyətidir. İş bazarının tələblərivə fərqli peşələrə olan ehtiyac, gənclərinseçimlərini istiqamətləndirir (Lee, 2014).• Ailə üzvləri, valideynlərin arzuları, ixtisas-ları, onların maliyyə imkanları və yaxın ətrafgəncin seçim prosesinə böyük təsir göstərir.Moore və Shulock (2009) qeyd edir ki, ailəvisosial-iqtisadi vəziyyət və valideynlərin təhsiləyanaşması tələbələrin peşə seçimlərini ciddişəkildə istiqamətləndirir.• Xaricdə təhsil almaq və ya tədris kurslarınaqatılmaq üçün tələb olunan xərclər də gənclərintəhsilinə təsir edən amillərdir (Chen, 2020).Maddi çətinliklər və resurs çatışmazlığı tələ-bələrin seçimini daha praktiki və sürətli iştapma imkanları ilə əlaqəli ixtisaslara yönəldəbilər. Bu, xüsusilə büdcə təhsili və peşəkar təc-rübə imkanlarına malik kolleclər üçün doğrudur(Moore və Shulock, 2009).• Müəllimlərin dəstəyi və peşəkarlığı tələ-bələrin seçdikləri ixtisasla bağlı motivasiyalarınıartırır. Məlumatlar göstərir ki, yüksək keyfiyyətli

tədris mühiti tələbələrin ixtisas seçimindəəhəmiyyətli rol oynayır (Chen, 2020). • Şəxsi maraq və bacarıqlar da ixtisas se-çimində əsas təyinedici amillərdən biridir.Tələbələr öz qabiliyyətlərinə uyğun sahələriseçərək gələcəkdə uğurlu karyera qurmağaçalışırlar (Danışman və d., 2023).• Seçimə təsir edən vacib faktorlar arasındapraktiki təcrübə imkanlarının mövcudluğu vəiş bazarındakı perspektivlərin də rolu böyükdür.Məsələn, praktikaya əsaslanan tədris proqramlarıtələbələrin qərarlarını dəstəkləyir və gələcəkkaryera baxımından daha etibarlı seçimləretməyə imkan verir (Chen, 2020 ).• Sosial mühit və tələbənin özünü qiymət-ləndirməsi ixtisas seçiminə təsir edir. Özünəinamı yüksək olan tələbələr daha çətin və iddialısahələrə yönəlir, digərləri isə daha tanış vətəhlükəsiz seçimlər edir (Danışman və d., 2023).• İxtisas seçiminə təsir edən bir başqa amildə sosial şəbəkələr və ətraf mühitin təsiridir.Gənclər öz ətrafından, tanıdıqları şəxslərdən,sosial şəbəkələrdən və digər mənbələrdən əldəedilən seçimlər edir (Fike və d., 2008). Ətrafmühit sosial medianın təsiri ilə gənclərin hansısahələrə maraq göstərdiyini və hansı işin idarəedilməsini müəyyənləşdirir.• Qlobal trendlər və dünyadakı inkişaf daixtisas seçiminə təsir edir. Texnologiyalarıninkişafı, qlobal iqtisadi vəziyyət, müharibələr,ekologiya və s. kimi faktorlar, məsələn, ekolojiproblemlərlə bağlı peşələr, ya da müasirtexnologiyalarla əlaqəli sahələr gənclərin peşəseçiminə təsir edir (Lee, 2014).Bu amillər tələbələrin ixtisas seçiminəçoxşaxəli təsir göstərir və onların akademik vəşəxsi həyatına birbaşa təsir edən qərarları for-malaşdırır. Gələcək tədqiqatlarda bu amillərinqarşılıqlı təsirini daha geniş şəkildə araşdırmaqməqsədəuyğun olar.
Tədrisin keyfiyyəti və infrastruktur tələbəməmnuniyyətinin və təhsil nəticələrinin əsastəyinedici göstəricilərindəndir (Yang, 2021).Elektron resurslar, onlayn dərslər, video dərslərvə digər müasir tədris alətləri, müxtəlif öyrənmətərzlərinə uyğun imkanlar təqdim edir (Tessema,2012). Tədrisdə keyfiyyəti təmin etmək üçün
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dərs proqramlarının və qiymətləndirməsistemlərinin müasir standartlara uyğun olmasıvacibdir (Ryan və d., 2017). Müəllimlərin öy-rətmə qabiliyyəti, öyrənmə prosesindəki irə-liləyişləri izləmək səriştəsi təhsilin keyfiyyətsəviyyəsinin artırılmasına xidmət edir. Bu həmdərsin motivasiyasını yüksəldir və təhsilalanlarınakademik uğurlarını təmin edir. Fiziki mühitin,texnoloji resursların, sosial və idman imkan-larının, habelə təcrübə mühitlərinin birləşmə-si, akademik uğurlara yüksək təsir göstərir(Sop, 2020).Tədris keyfiyyəti müəllimlərin peşəkarlığı,tədris proqramlarının aktuallığı və biliklərinpraktik tətbiqi ilə sıx bağlıdır. Müasir texno-logiyaların istifadəsi və tələbələrə fərdi yanaşmayüksək keyfiyyətli tədrisin əsas göstəricilərindənhesab olunur və tələbələrin təhsil prosesinəolan inamını artırır (Pilz, 2016). Araşdırmalargöstərir ki, yaxşı infrastruktur tələbələrin daharahat və məhsuldar təhsil mühiti əldə etməsinitəmin edərək onların ümumi təhsil təcrübəsinəmüsbət təsir edir (Tessema, 2012). Bununəksinə, resurs çatışmazlığı və zəif infrastrukturtələbələrin məmnuniyyət səviyyəsini azaldaraq,onların akademik və karyera perspektivlərinəmənfi təsir göstərə bilər (Sop, 2020). Beləliklə,tədrisin keyfiyyəti və infrastruktur tələbələrintəhsil məmnuniyyətini formalaşdıran əsaselementlərdir.
Karyera perspektivləri. İxtisas məmnu-niyyəti tələbələrin seçdikləri ixtisasın onlarınakademik uğurlarına, şəxsi inkişafına və karyeraperspektivlərinə təsirini əks etdirir. Karyerainkişafı və işdən məmnunluq fərdin həyatı boyupsixi sağlamlığı ilə əlaqəlidir (Dhaqane və d.,2016).Düzgün ixtisas seçimi, təhsilalanların dahayüksək motivasiya ilə dərslərdə iştirakına vəöyrənmə prosesinə müsbət təsir edir. Horn vədigərləri (2006) öz tədqiqatlarında maraq vəmotivasiyanın akademik uğurlara böyük təsiriniqeyd ediblər.Son tədqiqatlar tələbələrin akademik uğurlarqazanmaları üçün karyera perspektivlərini vəixtisas seçimlərinin vacibliyini vurğulayır. Sürətlitexnoloji irəliləyişlər, xüsusən də süni intellekt

iş bazarlarını yenidən formalaşdırır. Araşdırmalargöstərir ki, tələbələr öz ixtisaslarının əməkbazarında perspektivli olduğuna inandıqlarızaman daha yüksək motivasiya və məmnuniyyətnümayiş etdirirlər (Horn və d., 2006). Təhsilproqramlarının praktik komponentləri, peşəkartəlimlər və iş bazarına uyğun bilik və bacarıqlarınöyrədilməsi bu məmnuniyyətin əsasını təşkiledir (Dhaqane və d., 2016). Beləliklə, ixtisasməmnuniyyəti tələbələrin təhsil təcrübəsinizənginləşdirir və onların karyera perspektivlərinidaha aydın şəkildə formalaşdırır, eyni zamandaonların akademik və peşə həyatında uğur əldəetməsinə şərait yaradır.
Tələbə məmnuniyyətinin sosial və psixoloji

aspektləri. Tələbə məmnuniyyətinin sosial vəpsixoloji aspektləri onların akademik uğurlarınavə şəxsi inkişafına əhəmiyyətli təsir göstərir.Sosiallıq tələbələrin qrup yoldaşları, müəllimlərvə təhsil proqramları ilə münasibətləri əsasındamüəyyən edilir (Kuwahara, 2015). Güclü vədəstəkverici sosial mühit tələbələrin ümumiməmnuniyyətini artırır. Məsələn, müəllimlərinmehriban və anlayışlı yanaşması, qarşılıqlıetimadın qurulması və sinifdə dostluq mühitinintəşviq edilməsi tələbələrin dərs prosesindəözlərini daha rahat hiss etmələrinə səbəb olur.Bununla yanaşı, kolleclərdə həyata keçirilənsosial fəaliyyətlər də tələbələrin məmnuniyyətinəmüsbət təsir göstərir. İdman, mədəniyyət, tələbəklubları və könüllü fəaliyyətlər həm təhsil, həmdə şəxsi inkişafa töhfə verə bilər. Bu fəaliyyətlərtələbələrə stressdən azad olmaq, yeni dostlarqazanmaq və sosial bacarıqlarını inkişaf etdir-mək imkanı yaradır (Kuwahara, 2015). Tələbələröz bilik və bacarıqlarını qiymətləndirən obyektivvə ədalətli sistemin mövcudluğunu gözləyirlər.Ədalətli qiymətləndirmə tələbələrin özünə-inamını artırır və onların təhsilə daha böyükhəvəslə yanaşmasına şərait yaradır (Özok vəb., 2022). Tələbələrin özünəinamı onlarınpsixoloji rifahı ilə sıx bağlıdır. Müəllimlərindəstəyi, motivasiyaedici yanaşmaları və tələ-bələrin potensialını kəşf etmələri bu inamınformalaşmasında mühüm rol oynayır. Bununlayanaşı, təhsil müəssisələrində tətbiq edilənstress idarəetmə proqramları tələbələrin
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qarşılaşdıqları çətinlikləri daha asanlıqla aş-malarına kömək edir. Stressin idarə edilməsivə tələbələrin rifahının qorunması təhsil sis-teminin effektivliyini və onların psixolojidavamlılığını artırır (Kim və b., 2015). Tələbə-müəllim münasibətləri də tələbə məmnuniy-yətinə və təhsilə bağlılığa əhəmiyyətli dərəcədətəsir göstərir. Pozitiv və dəstəkləyici qarşılıqlıəlaqələr tələbələrin həm akademik, həm dəsosial inkişafına kömək etdiyi kimi, mənfi mü-nasibətlər isə tələbələrin motivasiyasını zəiflədəbilər (Milsom & Coughlin, 2015). Ryazhkin(2023) tərəfindən aparılan tədqiqatda göstərilibki, müəllimlərin tələbələrə səmimi və dəstək-ləyici yanaşması onların özlərini daha təhlükəsizhiss etməsinə və təhsil prosesində aktiv iştiraketməsinə səbəb olur. Eyni zamanda, Kuwahara(2015) qeyd edir ki, güclü sosial dəstək sistemivə sağlam psixoloji mühit tələbələrin moti-vasiyasını artırır və təhsil prosesindəki çətin-likləri daha effektiv şəkildə aradan qaldır-malarına imkan yaradır.
Orta ixtisas təhsili ilə bağlı beynəlxalq

təcrübə. ABŞ-nin Community Colleges (cəmiyyətkollecləri) və Vocational Schools (peşə mək-təbləri) sistemi tələbələrin məmnuniyyəti vəkaryera perspektivləri baxımından müxtəlifüstünlüklər təqdim edir. Bu təhsil qurumları,sərfəli təhsil haqqı və yerli iş bazarının tələb-lərinə uyğun proqramlar təqdim edərək tələ-bələrə rahat və məqsədyönlü seçim imkanıyaradır (Horn & Nevill, 2006). Tələbə məm-nuniyyətinin ixtisas seçiminə təsiri isə, əsasən,tədris proqramlarının praktikyönlülüyü vəgələcək karyera imkanlarına olan uyğunluğuilə bağlıdır (Kim və d., 2015). Tədrisin keyfiyyətivə infrastruktur məsələlərində bu qurumlaryüksəkixtisaslı təlimatçılar və müasir təlimlaboratoriyaları ilə təmin olunmuş olsa da, bəziregionlarda maddi-texniki bazanın qeyri-bərabərliyi problemlər yaradır (Bailey & Xu,2012). Karyera perspektivləri baxımından,peşə məktəbləri məzunları iş bazarına birbaşaçıxış əldə edir və bu da onların yüksək məm-nuniyyətini təmin edir (Carnevale və d., 2012).Digər tərəfdən, Community Colleges (cəmiy-yət kollecləri) məzunları daha yüksək gəlir

imkanlarına malik bakalavr proqramlarındatəhsillərini davam etdirə bilir (Moore & Shulock,2009). Sosial və psixoloji aspektlərə gəldikdə isə,bu təhsil müəssisələri daha müxtəlif tələbəqruplarına xidmət göstərdiyinə görə, inklüzivtəhsil mühiti yaradır, lakin bu tələbələrin sosial-iqtisadi və akademik dəstək ehtiyaclarının ödə-nilməsi onların ümumi məmnuniyyət səviyyəsinəciddi təsir göstərir (Fike & Fike, 2008). Ümu-miyyətlə, Community Colleges (cəmiyyət kol-lecləri) və Vocational Schools (peşə məktəbləri)tələbə ehtiyaclarını qarşılamaqda və onlarıkaryera yollarına hazırlamaqda əhəmiyyətli roloynasa da, daha davamlı müsbət nəticələr üçünresursların bərabər paylanması və tələbə dəstəkmexanizmlərinin gücləndirilməsi vacibdir.Qərbi Avropada orta ixtisas təhsili tələbələrinməmnuniyyətini artırmaq üçün praktik və nəzəribiliklərin balanslaşdırılmasına əsaslanır.Almaniyanın Dual təhsil sistemi və FransanınBrevet de Technicien Superieur (BTS) (Ali texniksertifikatı) proqramları bu sahədə ən uğurlunümunələrdən hesab olunur. Tələbə məmnu-niyyəti, əsasən, təhsil proqramlarının əməkbazarının tələblərinə uyğunluğu və real iş şə-raitində təcrübə imkanı ilə bağlıdır (Pilz, 2016).İxtisas seçiminə təsir edən amillər sırasındavalideynlərin tövsiyələri, əmək bazarının tələblərivə tədris müəssisələrinin təqdim etdiyi imkanlarxüsusi rol oynayır (Ryan & Deci, 2017). Tədriskeyfiyyəti və infrastruktur məsələlərində, inkişafetmiş laboratoriyalar və müasir texnologiyalarınistifadəsi tələbələrin daha yüksək performansgöstərməsinə səbəb olur (OECD, 2020). Karyeraperspektivləri baxımından, bu sistemlər tələ-bələri iş bazarına birbaşa çıxmağa hazırlayırvə yüksək məşğulluq dərəcələri ilə əlaqələndirir.Məsələn, Almaniyada Dual təhsil sistemi mə-zunlarının əksəriyyəti təhsil aldıqları sahədəiş tapır (Euler, 2013). Tələbə məmnuniyyətinin sosial və psixolojiaspektlərinə gəldikdə, Billettin (2014) tədqiqatnəticələri göstərir ki, təhsil müəssisələrindəmentorluq və dəstək mexanizmlərinin möv-cudluğu tələbələrin akademik və emosionalrifahını artırır. Ümumiyyətlə, Qərbi Avropada
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orta ixtisas təhsili əmək bazarına uyğun tədrisproqramları və praktiki biliklərlə tələbələrinməmnuniyyətini və karyera perspektivlərinitəmin edən bir model təqdim edir.Uzaq Şərqdə, xüsusən Yaponiya, Cənubi Ko-reya və Çin kimi ölkələrdə, orta ixtisas təhsiliiqtisadi tələblərə və texnoloji inkişafa uyğunolaraq strukturlaşdırılıb. Tələbə məmnuniyyəti,əsasən, bu təhsil müəssisələrinin əmək bazarınayönəlmiş proqramları və praktiki bacarıqlarıinkişaf etdirməsi ilə bağlıdır. Məsələn, Yaponi-yanın Kosen texniki kollecləri tələbələrə yüksəksəviyyəli texniki bilik və praktiki təcrübə təqdimedir, bu da onların məmnuniyyətini artırır(Kuwahara, 2015). Lee və digərləri (2014)hesab edirlər ki, Cənubi Koreyada ixtisas seçi-minə təsir edən amillər sırasında ailə təsiri,sənaye tələbləri və dövlətin təhsil siyasəti əhə-miyyətli rol oynayır. Kim (2018) isə texnikitəhsilin seçimini daha çox iş bazarındakı sabitiş imkanları və gəlir perspektivləri ilə əlaqə-ləndirir.Tədris keyfiyyəti və infrastruktur baxımından,bu ölkələrdəki texniki məktəblər və kolleclərmüasir texnologiyalar və innovativ təlim me-todları ilə təchiz olunub. Çin hökuməti peşətəhsili müəssisələrinin infrastrukturununmodernləşdirilməsinə böyük sərmayə qoyur,bu da tədrisin keyfiyyətinə müsbət təsir göstərir.Karyera perspektivləri isə tələbələrin işə gö-türülmə imkanlarının yüksək olması ilə müşayiətolunur. Məsələn, Çində peşə məktəbləri mə-zunlarının 90 faizdən çoxu təhsil aldıqları ixtisasüzrə iş tapır (Chen və d., 2020).Tələbə məmnuniyyətinin sosial və psixolojiaspektlərinə gəldikdə, bu ölkələrdə mentorluqvə dəstək proqramları tələbələrin akademikuğurunu və emosional rifahını artırır. Lee vədigərləri (2014) tərəfindən aparılmış tədqiqatınnəticələrindən məlum olur ki, Cənubi Koreyadatəqdim edilən mentorluq dəstəyi tələbələrəözünü inkişaf etdirməkdə və ixtisas seçimlərinidaha düzgün etməkdə kömək edir. Ümumiyyətlə,Uzaq Şərq ölkələrində orta ixtisas təhsilitələbələrin həm karyera inkişafını, həm dəsosial və psixoloji rifahını təmin etmək üçünbalanslaşdırılmış bir yanaşma təqdim edir.

Metodologiya Bu tədqiqatda kolleclərdə təhsil alan tələ-bələrin ixtisas məmnunluğunu araşdırmaqməqsədilə kəmiyyət metodundan istifadə edilib.Kəmiyyət yanaşması tələbə məmnuniyyəti iləbağlı mövcud vəziyyəti obyektiv şəkildə qiy-mətləndirmək və bu sahədə konkret göstəricilərəldə etmək üçün uyğun metodoloji çərçivətəmin edir. 
Araşdırmanın dizaynı. Tədqiqat təsvirixarakter daşıyan kəmiyyət araşdırma modelinəəsaslanır. Bu model vasitəsilə tələbələrin ixtisasseçimi ilə bağlı məmnuniyyət səviyyələrinitəsvir etmək və müxtəlif demoqrafik göstəricilərəgörə fərqlilikləri müəyyən etmək məqsədi qoyu-lub.
Məlumatların toplanması. Məlumatlarıntoplanması üçün sorğu üsulundan istifadə edilib.Sorğu kolleclərdə təhsil alan tələbələrin ixti-saslarına dair məmnuniyyətlərini, bu məm-nuniyyətə təsir edən amilləri və onların təhsilvə karyera ilə bağlı perspektivlərini ölçməkməqsədilə hazırlanıb. Sorğu forması iki əsasbölmədən ibarətdir:
1. Demoqrafik məlumatlar: Tələbələrin yaşı,cinsi, təhsil aldığı ixtisas və digər sosial-demo-qrafik göstəriciləri. 
2. Məmnuniyyət ölçüləri: Tələbələrin tədrisproqramının keyfiyyəti, tədris mühiti, müəl-limlərin peşəkarlığı, tədris resurslarının əlça-tanlığı və əmək bazarına uyğunluq barədəfikirlərini öyrənən suallar.
Nümunə seçimi. Araşdırmanın hədəf qru-punu Azərbaycanın bölgələrində müxtəlif kol-leclərdə təhsil alan tələbələr təşkil edir. Təsadüfiseçim metodu ilə müəyyən edilən 5 kollecdə(Ağdam Dövlət Sosial-İqtisadi kolleci, AğdaşDövlət Humanitar Kolleci, Qazax Dövlət Sosial-İqtisadi Kolleci, Gəncə Dövlət Regional Kolleci,Şirvan Dövlət İqtisadiyyat və Humanitar Kollec)təhsil alan tələbələrdən 2946 nəfəri sorğudaiştirak edib. Bu da nəticələrin ümumiləşdiril-məsinə imkan verir. 
Məlumatların analizi. Toplanan məlumatlarSPSS (Statistical Package for the Social Sciences)proqramından istifadə edilməklə analiz edilib. 
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Etibarlılıq. Sorğu anketinin etibarlılığınıtəmin etmək üçün ilkin olaraq, 50 nəfər tələbəniniştirakı ilə pilot tədqiqat aparılıb. Pilot tədqiqatnəticəsində anket suallarında zəruri düzəlişləredilib. Anketin etibarlılıq göstəricisi Cronbach’sAlpha metodu ilə qiymətləndirilib və əldə edilən0,91 ortalama nəticə müvafiq elmi standartlaracavab verib (Cədvəl 1).Bu metodoloji yanaşma, tələbələrin ixtisasməmnuniyyətinə dair ətraflı və obyektivməlumat toplamaq və bu sahədə mövcudproblemləri dərinləşdirilmiş şəkildə analizetmək imkanı verir.

Tapıntılar və müzakirəSorğuda 2946 nəfər iştirak edib. Onlardan884 nəfəri (30%) kişi, 2062 nəfəri (70%) isəqadındır. Qrafik 1-dən göründüyü kimi, tələbələrinəksəriyyəti kolleclərə 81-120 aralığında baltoplayaraq qəbul olublar. Hər kateqoriyaya aidolanlara kəmiyyət olaraq yox, faiz olaraqbaxdıqda, 80 baldan aşağı nəticə göstərənlərin9 faizinin qadın, 14 faizinin isə kişilər olduğugörünür. 81-120 bal aralığında nəticə gös-tərənlərin 68 faizi qadınlar, 66 faizi isə kişilərdir.121-160 bal aralığında nəticə göstərənlərin 19faizi qadın, 17 faizi kişilərdir. 161-200 balaralığında nəticə göstərən kişi və qadınlarınsayı 1 faizdir. 200 bal və üzəri nəticə göstərənkişi və qadın respondentlərin sayı 0,5 faizdir.Bu nəticələr kolleclərə qəbul balının genderdənasılı olmadığını göstərir.Məlumatlar göstərir ki, müxtəlif ixtisaslarüzrə kişi və qadın tələbələrin sayı arasındaəhəmiyyətli fərqlər mövcuddur (Qrafik 2). Sosialxidmət və təhsil üzrə ixtisaslarda qadınlarəksəriyyət təşkil edir (müvafiq olaraq 88% və81%). Bu, sosial xidmət və təhsil xidmətisahələrinin ənənəvi olaraq qadınlarla əlaqə-ləndirildiyi fikrini dəstəkləyə bilər. Kişilərin busahəyə marağını artırmaq üçün xüsusi tədbirlərəehtiyac var. Maliyyə üzrə ixtisaslarda da qadın-lar üstünlük təşkil edir (74%). Bu, qadınların

Kolleclərdə təhsil alan tələbələrin ixtisas məmnunluğu

27http://as-journal.edu.az

Cədvəl 1 Cronbach’s Alpha dəyəri

Qrafik 1 Tələbələrin kollecə qəbul ballarının genderdən asılılıq qrafiki



maliyyə və iqtisadi sahələrə daha çox maraqlıolduğunu göstərir. İKT sahəsində tələbələringender bölgüsü nisbətən balanslıdır, lakin kişi-lər bir qədər azlıq təşkil edir (42%). Bu, qadın-ların texnologiya sahələrinə artan marağınıgöstərir. Gender balansını qorumaq məqsədiləhər iki cins üçün bərabər təşviq mexanizmləritətbiq edilə bilər. Aqrar sahədə isə kişi və qadıntələbələrin sayı demək olar ki, bərabərdir. Bu,aqrar sahələrin həm kişilər, həm də qadınlarüçün maraqlı və uyğun olduğunu deməyə əsasverir. Texniki xidmət sahəsində ənənəvi olaraqkişilər üstünlük təşkil edir (55%). Göründüyü

kimi, sosial xidmət, maliyyə və təhsil üzrə ixti-saslarda qadın tələbələrin üstünlük təşkil etməsi,bu sahələrin genderlə əlaqəli stereotiplərlətəsirləndiyini göstərir. Aqrar, İKT və texniki ix-tisaslar sahəsində nisbətən gender balansımüşahidə olunur. Bu balansın qorunması üçüngender bərabərliyini dəstəkləyən tədbirlərdavam etdirilməlidir.İxtisas seçiminə təsir edən səbəblər genderbaxımından təhlil zamanı bəzi nüanslar üzrəeyni, bəziləri üçün isə fərqlidir (Qrafik 3).Qadınların 0,4 faizinin, kişilərin isə 3 faizininşəxsi məsələlərə görə ixtisas seçdiyi qeyd olunub.
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Qrafik 2 Tələbələrin ixtisaslarının genderdən asılılıq qrafiki

Qrafik 3 İxtisas seçiminə təsir edən amillər

yüksək olmaması



Subbakalavr kimi ali məktəbə getmək istəyidemək olar ki, eynidir, 41 faizi kişilər, 42 faiziisə qadınlardır. Sevdiyi ixtisas orta ixtisas təhsilimüəssisələrində olduğu üçün kollecə qəbulolanların 16 faizi qadın, 21 faizi isə kişilərdir.İmtahan balı ali məktəbə qəbul olmağa kifayətetmədiyi üçün kolleci seçənlərin 26 faizi kişilər,32 faizi isə qadınlar olub. Ailəsinin istəyinin,sosial və maddi rifahının yüksək olmadığınagörə kollecə qəbul olanların 3 faizi kişilər, 10faizi isə qadınlardır. Fərq yaradan başqa biristiqamət də kişi tələbələrlə bağlıdır: sorğudaiştirak edən kişi tələbələrin 0,4 faizi (35 nəfər)“diplomu almaq xətrinə” deyə kollecə qəbulolduğunu qeyd edib.
Tələbə məmnuniyyətiTələbələrə təqdim edilən sualları aşağıdaqeyd edilən alt qruplara bölmək olar:1. Karyera perspektivləri ilə bağlı tələbəməmnuniyyəti;2. Tədrisin keyfiyyəti və müəllimlərdənrazılıqla bağlı tələbə məmnuniyyəti;3. İnfrastruktur ilə bağlı tələbə məmnuniyyəti;4. Özünəinam.
Karyera perspektivləri. Sorğunun bu altqrupuna aid olan suallar tələbələrin gələcəkkaryeraları ilə bağlı gözləntilərini, peşə seçim-lərinin həyat keyfiyyətlərinə təsirini, təhsil al-dıqları ixtisasın əmək bazarındakı uyğunluğunuvə ümumilikdə təhsil ilə bağlı ümidlərini əksetdirir.
Ümumi təhlil. Tələbələrin böyük əksəriyyəti,peşə seçimlərinin həyat keyfiyyətlərinə (78%),ixtisaslarının əmək bazarındakı faydalılığına(77%) və təhsil aldıqları sahədə iş tapmaqimkanlarına (69%) dair müsbət fikir bildiriblər.Təhsil və karyera ilə bağlı ümumi ümidlərin(78%) digər göstəricilərlə müqayisədə yüksəkolması tələbələrin təhsilin geniş perspektivlərimkanı yaratdığına inamını göstərir.
Uyğunluqlar. Respondentlərin əksəriyyəti,seçdikləri ixtisasın gələcək həyatlarına müsbəttəsir edəcəyini və əmək bazarında faydalı ola-cağını düşünür. Bu, tələbələrin təhsil aldıqlarısahələrin əmək bazarının tələblərinə uyğunolduğunu göstərir. 

Fərqliliklər. Tələbələrin təhsilə dair ümumiümidləri (78%) ixtisasa uyğun iş tapmaq əmin-liyindən (69%) daha yüksəkdir. Bu fərq təhsilinümumi inkişaf perspektivləri yaratdığına dairinamın, konkret iş imkanlarına inamdan dahaçox olduğunu göstərir. İxtisasın əmək bazarındakıfaydalılığı ilə bağlı müsbət fikirlər (77%) iştapmaq inamından yüksəkdir, bu da tələbələrintəhsilin bazar tələblərinə uyğunluğuna dahaçox əmin olduğunu göstərir.
Qərarsızlıq və mənfi rəylər. Bütün suallaradair qərarsızlıq (14%−26%) və mənfi cavablar(4%−5%) arasında müəyyən dəyişikliklərmövcuddur. İş bazarına uyğun iş tapmaqla bağlıqərarsızlıq (26%) ən yüksəkdir, bu da tələbələrinəmək bazarının qeyri-müəyyənliyinə dairnarahatlıqlarını göstərir. 
Nəticə və tövsiyələr. Tələbələrin böyük ək-səriyyəti təhsillərinin gələcək həyatlarına vəkaryeralarına müsbət təsir göstərəcəyinə inanır.Bununla belə, qərarsız və mənfi cavablar göstərirki, iş bazarına uyğun iş tapmaqla bağlı nara-hatlıqlar da mövcuddur. Bu nəticələr təhsilproqramlarının daha çox bazaryönlü olması,praktiki təcrübələrin artırılması və karyerayönlüməsləhətlərin təkmilləşdirilməsinin zəruriliyinivurğulayır. İşəgötürənlərlə əməkdaşlıq və tələ-bələrin perspektivləri ilə bağlı məlumatlandırmatəşəbbüsləri tələbə məmnuniyyətini daha daartırmağa kömək edəcəkdir.
Tədrisin keyfiyyəti və müəllimlərdən razılıq.Bu alt qrupda sorğunun nəticələri tələbələrintədrisin keyfiyyəti, dərsdənkənar fəaliyyətlər,müəllimlərin dəstəyi və tədris metodları iləbağlı fikirlərini əks etdirir. 
Ümumi təhlil. Tədrisin keyfiyyəti ilə bağlıümumi məmnuniyyət səviyyəsi yüksəkdir.Respondentlərin əksəriyyəti (82%) kollecdəkitədrisin keyfiyyətindən razıdır. Bu, təhsilmüəssisələrinin tələbələrin tədris ehtiyaclarınıqarşıladığını göstərir. Müəllimlərin peşəkarlıqvə dərs keçmək üsulları ilə bağlı yüksək məm-nuniyyəti (85% və 81%) bunu təsdiq edir.Bununla belə, dərsdənkənar fəaliyyətlər vətəlim proqramlarına dair məmnuniyyət nisbəti(51%) daha aşağıdır, bu da kolleclərin bu sahədədaha çox inkişaf etməyə ehtiyac olduğunugöstərir.
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Uyğunluqlar. Respondentlər, əsasən, tədrisinkeyfiyyəti, müəllimlərin peşəkarlığı və dərskeçmək üsullarından razıdırlar. Müəllimlərindəstəyinə dair müsbət rəylər (80%) müəllim-tələbə münasibətlərinin güclü olduğunu göstərir.Bu uyğunluqlar kolleclərin tədris prosesinitəşkiletmə bacarığını və tələbələrin akademikehtiyaclarına cavab verdiyini vurğulayır.
Fərqliliklər. Dərsdənkənar fəaliyyətlər vətəlim proqramları ilə bağlı məmnuniyyət nisbəti(51%) digər göstəricilərdən xeyli aşağıdır. Bufərq kolleclərdə əlavə fəaliyyət və inkişaf im-kanlarının tələbələrin gözləntilərinə cavab ver-mədiyini göstərir. Həmçinin tədrisin keyfiyyətiilə bağlı qərarsızlıq (13%) dərsdənkənar fəa-liyyətlərdəki qərarsızlıqdan (27%) xeyli aşağıdır,bu da əlavə fəaliyyətlərlə bağlı məlumatlandırmaçatışmazlığını vurğulayır.
Qərarsızlıq və mənfi rəylər. Qərarsızlıq ənçox dərsdənkənar fəaliyyətlər (26.94%) və tə-lim proqramları ilə bağlıdır. Bu, tələbələrin buimkanlar haqqında kifayət qədər məlumatlıolmadığını göstərir. Mənfi rəylər ümumilikdəaşağı nisbətdədir (5%−10%), lakin dərsdənkənarfəaliyyətlərdə bu rəqəm daha yüksəkdir (22%).Bu, sosial və praktiki bacarıqları inkişaf etdirməküçün daha çox dəstəyə ehtiyac olduğunu göstərir.
Nəticə və tövsiyələr. Tədrisin keyfiyyəti vəmüəllimlərin fəaliyyətləri ilə bağlı ümumiməmnuniyyət yüksəkdir. Bununla yanaşı,dərsdənkənar fəaliyyətlərin təşkili və tədrisinkeyfiyyətinin fərdi yanaşma və praktiki təlimlərləzənginləşdirilməsi tələb olunur. Qərarsızlıq vəmənfi fikirlərin aradan qaldırılması üçün aşa-ğıdakı tövsiyələr verilir:1. Dərsdənkənar fəaliyyətlərin genişlən-dirilməsi: tələbələrin sosial və praktiki baca-rıqlarını inkişaf etdirmək üçün əlavə fəaliyyətlərvə təlim proqramları təşkil edilməlidir.2. Tədrisin keyfiyyətinin təkmilləşdirilməsi:müasir metodologiyaların tətbiqi və resurslarınartırılması tədrisin keyfiyyətini daha da artıracaq.3. Müəllim-tələbə münasibətlərinin güclən-dirilməsi: müəllimlərin fərdi yanaşma baca-rıqlarını inkişaf etdirmək üçün davamlı təlimlərtəşkil edilməlidir.

Bu təhlil göstərir ki, kolleclərdə tədrisin key-fiyyəti ümumilikdə qənaətbəxşdir, lakin dərs-dənkənar imkanların və müəllim-tələbə əlaqə-lərinin inkişafı tələbələrin təhsil təcrübəsinidaha da yaxşılaşdıracaqdır.
İnfrastruktur. Bu alt qrup tələbələrin kol-lecdə mövcud olan maddi-texniki baza, sosialvə ictimai mühit, dərs cədvəllərinin təşkili vəsağlam həyat tərzi üçün uyğun qaydalar iləbağlı fikirlərini əks etdirir. Sorğu nəticələritələbələrin kolleclərinin infrastrukturuna dairümumi məmnuniyyət səviyyəsini, mövcudçatışmazlıqları və inkişaf üçün potensial sahələrimüəyyənləşdirir.
Ümumi təhlil. Tələbələrin əksəriyyəti kol-leclərinin maddi-texniki bazasından (64%),dərs cədvəllərinin təşkili (77%) və sağlam həyattərzinə uyğun qaydalardan (74%) razıdır.Kolleclərin yerləşdiyi ərazinin əlverişli olmasıda müsbət dəyərləndirilib (72%). Bununla belə,sosial və psixoloji mühitlə bağlı razılıq səviyyəsibir qədər aşağıdır (68%), bu da təkmilləşdir-məyə ehtiyacın olduğunu göstərir.
Uyğunluqlar. Respondentlər maddi-texnikibaza, dərs cədvəlləri və sağlam həyat tərzinəuyğun qaydalar arasında yüksək məmnuniyyətsəviyyəsini ifadə ediblər. Bu, kolleclərin tədrisvə gündəlik fəaliyyətlər üçün zəruri resurslarıtəqdim etdiyini və tələbələrin ehtiyaclarınacavab verməkdə, əsasən, uğurlu olduğunugöstərir.
Fərqliliklər. Sosial və psixoloji mühitlə bağlıməmnuniyyət səviyyəsi (68%) sağlam həyattərzi ilə bağlı qaydalarla (74%) müqayisədəbir qədər aşağıdır. Bu fərq, sosial dəstək me-xanizmlərinin bəzi tələbələr üçün kifayət qədərtəsirli olmadığını göstərir. Eyni zamanda,qərarsızlıq nisbəti maddi-texniki bazada (23%)və sosial mühitdə (19%) daha yüksəkdir, bu datələbələrin bu sahələrdə məlumatlandırılmavə dəstək çatışmazlığını vurğulayır.
Qərarsızlıq və mənfi rəylər. Daha yüksəkqərarsızlıq, xüsusən maddi-texniki baza (23%)və sağlam həyat tərzi ilə bağlı qaydalar (15%)haqqında məlumatın kifayət qədər olmadığınıgöstərir. Mənfi rəylər ümumilikdə az (9%−13%)olsa da, əsasən sosial mühit və sağlam həyat
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tərzi qaydaları ilə bağlıdır. Bu, tələbələr üçündaha inklüziv və funksional infrastruktura eh-tiyac olduğunu göstərir.
Nəticə və tövsiyələr. Kolleclərin infrastrukturutələbələrin əksəriyyəti tərəfindən qənaətbəxşhesab edilsə də, müəyyən sahələrdə inkişafüçün potensial mövcuddur. Bu, xüsusilə sosial-psixoloji mühit, sağlam həyat tərzi və maddi-texniki bazanın daha da təkmilləşdirilməsiniəhatə edir. Bu sahədə məmnuniyyəti artırmaqüçün aşağıdakı tövsiyələr təklif edilir:1. Maddi-texniki bazanın təkmilləşdirilməsi:tələbələrin praktiki təcrübə və müasir resurslar-dan istifadə imkanlarının artırılması məqsədiləmaddi-texniki imkanlar genişləndirilməlidir(Zborovski, 2021).2. Sosial və psixoloji dəstəyin gücləndirilməsi:psixoloji məsləhət xidmətlərinin və sosialtədbirlərin təşkili tələbələrin ümumi rifahınıyaxşılaşdıracaqdır (Ryan & Deci, 2017).3. Sağlam həyat tərzi üçün imkanların artı-rılması: idman obyektlərinin, sağlamlıq mərkəz-lərinin və sağlam qidalanma təşəbbüslərinintəşkili tələbələrin rifahını artırmağa köməkedəcəkdir (OECD, 2020).Bu təhlil göstərir ki, kolleclər tələbələrin in-frastruktur ehtiyaclarını əsasən qarşılayır.Bununla belə, sosial mühit və maddi-texnikiimkanların daha da inkişaf etdirilməsi tələbələrinümumi məmnuniyyətini artıracaqdır.
Özünəinam. Bu alt-qrup tələbələrin kollecdəaldıqları təhsilin onların özünə inamına, peşəkarinkişaf imkanlarına, tələbə həyatından məm-nuniyyətlərinə və sosial mühitdən aldıqlarıdəstəyə təsirini əks etdirir. Təhlil göstərir ki,respondentlərin əksəriyyəti bu aspektlər üzrəmüsbət fikirlər bildirsələr də, bəzi sahələrdəqərarsız və mənfi cavablar müəyyən ehtiyaclarınolduğunu göstərir.
Ümumi təhlil. Respondentlərin əksəriyyəti(67%−87%) aldıqları təhsilin peşəkar inkişaf-larına təsir edəcəyinə inandıqlarını, özünəinam-larını artırdığını və ailə, sosial mühitlərindəndəstək aldıqlarını bildiriblər. Tələbə həyatındanməmnuniyyət səviyyəsi də yüksəkdir (70%).Bu nəticələr təhsil və sosial mühitin tələbələrinşəxsi və peşəkar inkişafına güclü təsir etdiyinigöstərir.

Uyğunluqlar. Respondentlərin təhsillərininonların peşəkar inkişafına təsiri, özünəinamıartırması və sosial dəstək alması barədə müsbətrəyləri arasında böyük uyğunluq var. Bu, kol-leclərin tələbələrə müsbət akademik və sosialtəcrübələr təqdim etdiyini göstərir. Sosial dəs-təklə bağlı yüksək razılıq (87%) tələbələrinailə və ətraf mühitlərinin onların ixtisas seçim-lərinə müsbət təsir etdiyini vurğulayır.
Fərqliliklər. Tələbələrin peşəkar inkişafimkanlarına inam səviyyəsi (67%), özünəinamlabağlı (74%) rəylərlə müqayisədə bir qədəraşağıdır. Bu fərq təhsil proqramlarının praktikiaspektlərinin kifayət qədər vurğulanmama-sından qaynaqlana bilər. Tələbə həyatındanməmnuniyyət isə (70%) ailə və sosial dəstəkləmüqayisədə (87%) aşağıdır, bu da tələbələrinakademik və sosial həyatlarının tarazlaşdırıl-masına daha çox diqqət yetirilməsini tələb edəbilər.
Qərarsızlıq və mənfi rəylər. Qərarsız respon-dentlərin (9%−27%) və mənfi cavab verənlərin(4%−13%) nisbəti fərqli aspektlərdə dəyişir.Ən yüksək qərarsızlıq peşəkar inkişaf imkanlarıilə bağlıdır (27%), bu da tələbələrin təhsillərininkaryera perspektivlərinə təsirini tam qiymət-ləndirməkdə çətinlik çəkdiyini göstərir. Ən aşağımənfi rəylər ailə və sosial dəstəklə bağlıdır(4%), bu da sosial mühitin tələbələr üçünmüsbət təsirə malik olduğunu göstərir.
Nəticə və tövsiyələr. Bu alt qrupun nəticələrigöstərir ki, tələbələrin əksəriyyəti aldıqlarıtəhsilin özünə inamlarını və peşəkar inkişafimkanlarını artırdığına inanır. Bununla yanaşı,bəzi tələbələr üçün daha çox dəstək tələb olunur.Aşağıdakı tövsiyələr məmnuniyyət səviyyəsiniartırmaq üçün faydalı ola bilər:1. Praktiki tədrisin gücləndirilməsi: təhsilproqramlarının praktiki aspektlərinin güclən-dirilməsi və tələbələrin karyera perspektivlərinədair daha aydın məlumatlandırılması vacibdir(Bilgin və d., 2022).2. Sosial dəstək və motivasiya: ailə və sosialmühitlə əlaqələri gücləndirmək və tələbələrinmotivasiyasını artırmaq üçün xüsusi tədbirlərtəşkil edilməlidir (Ryan & Deci, 2017).3. Tələbə həyatının yaxşılaşdırılması: tələbə
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həyatı ilə bağlı mənfi rəyləri azaltmaq üçünsosial, akademik və emosional dəstək xidmətlərigenişləndirilməlidir (Zborovski, 2021).Bu təhlil göstərir ki, kolleclər tələbələrinözünə inamını və peşəkar inkişafını dəstəkləməksahəsində, əsasən, uğurludur. Bununla belə,praktiki təlim və karyera dəstəyinin güclən-dirilməsi, tələbələrin təhsil təcrübəsini dahada yaxşılaşdıra bilər.
Tələbələrin tövsiyələri. Tələbələrin ək-səriyyəti (75%) təhsil aldıqları kolleci və yaixtisası başqalarına tövsiyə edir. Bu, tədriskeyfiyyətinin, infrastrukturun və ümumi təhsilmühitinin tələbələrin böyük bir hissəsini razısaldığını göstərir. Təhsilalanların belə yüksəktövsiyə nisbəti təhsilin onların akademik vəşəxsi inkişafına müsbət təsir etdiyinə işarədir.Bununla belə, qərarsız (15%) və əksini düşünən(10%) tələbələr də var. Qərarsızlıq və mənfirəylər tələbələrin təhsil keyfiyyəti, ixtisasperspektivləri və ya şəxsi təcrübələri ilə bağlıqeyri-müəyyənliklər və ya narazılıqlarla bağlıdır.Ən çox diqqət tələb edən bu qrupdur, çünkionların narazılığı kolleclərin inkişafı üçün vacibməsələlərin həllinə imkan yarada bilər.“Təhsil aldığınız müddətdə kollecdə hansıdəyişikliklərin olmasını istərdiniz?” sualınatələbələr maraqlı cavablar veriblər (Qrafik 4). 
İnzibati və pedaqoji heyətlə bağlı. Bu isti-qamətdə dəyişiklik olmasını istəyən tələbə-lərdən 10%-i daha gənc və peşəkar müəllim-lərin onlara dərs deməsinə, 38 faizi isə qruprəhbəri və müəllim seçimində tələbələrin möv-qeyinin öyrənilməsinə üstünlük verir. Tələbələrin

52 faizi isə kollecin mövcud rəhbərliyinin dəyiş-dirilməsinə ehtiyac olduğunu zəruri hesab edir.
İnfrastruktur ilə bağlı. Bu istiqamətdə dəyi-şiklik istəyən tələbələrin əksəriyyəti elektronlövhə (13%), müxtəlif laboratoriyalar (17%),sürətli internet (36%), otaq və dəhlizlərdəkameraların quraşdırılması (8%) ilə bağlı də-yişikliklərin olmasını arzu ediblər. 14 faiz tələbəistilik sisteminin, 10 faizi isə bufetin tələblərəcavab vermədiyini və bununla bağlı dəyişikliyinolmasına ehtiyac olduğunu bildirib.
Dərsdənkənar fəaliyyətlərlə bağlı dəyişiklikistəyən tələbələr kollecdə müxtəlif müsabiqəvə yarışların, tədbir və şənliklərin, ekskursiya-ların olmasına ehtiyacı vurğulayıblar. Müsabiqəvə yarışların keçirilməsi tələbələrin rəqabətlilik,komanda işi və liderlik bacarıqlarını inkişafetdirə bilər. Müsabiqələr tələbələrin motiva-siyasını və akademik marağını artırmaq üçüneffektiv vasitədir. Tədbir və şənliklər tələbələrarasında sosial əlaqələri gücləndirmək, kollektivruh yaratmaq və tədris prosesindən kənardatələbələrin rifahını təmin etmək üçün vacibdir.Ekskursiyalar isə tələbələr üçün yeni biliklərvə təcrübələr əldə etmək baxımından əla für-sətdir. Təhsil ocağından kənarda keçirilən fəa-liyyətlər tələbələrin maraq dairəsini genişlən-dirə və onların müxtəlif sahələrdəki biliklərinipraktik olaraq tətbiq etməyə kömək edə bilər.
Tədrislə bağlı dəyişiklikləri istəyən tələbələrəsas diqqəti dərslərin optimallaşdırılmasına,ixtisasa uyğun olmayan fənlərin əvəzlənməsinə,fəal təlim metodlarına üstünlük verilməsinəyönəldiblər. İxtisasa uyğun olmayan fənlərin
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Qrafik 4 Tələbə istəkləri

məmnuniyyəti ilə bağlı



tədrisi və dərslərin təşkilində mövcud olançatışmazlıqlar tələbələrin təhsil təcrübəsinəmənfi təsir göstərə bilər. Fəal təlim metodlarınıntətbiqi ilə bağlı tələbələrdən gələn təkliflər dəmüasir təhsil standartlarına cavab verir. Buistiqamətlə bağlı dəyişiklik istəyən tələbələrin20 faizi imtahanların daha şəffaf keçirilməsiniistədiklərini bildiriblər. İmtahanın şəffaflığı iləbağlı məsələnin bildirilməsi bir neçə səbəbdənqaynaqlana bilər:• İmtahan qiymətləndirmə meyarlarınıntələbələrə tam aydın olmaması;• Prosesin kifayət qədər şəffaf olmaması vəya bu barədə kifayət qədər məlumatın veril-məməsi;• Tələbələrin müəllimlərin yanaşma və ob-yektivliyinə dair şübhələri.
Tələbə məmnuniyyəti ilə bağlı. Ailəli tələbələrtəhsil proqramlarının daha çevik olmasını vəmüəyyən güzəştlərin tətbiq edilməsini istəyirlər.Bu tələb ailə öhdəlikləri ilə təhsil arasındabalans yaratmağın vacibliyini göstərir. Fizikiimkanları məhdud olan tələbələr isə təhsilmüəssisələrində daha inklüziv yanaşmalargözləyirlər. Təqaüdün artırılması istəyi (25%),tələbələrin akademik həyat keyfiyyətini vəmaddi rifahını yüksəltmə istəyi ilə bağlıdır.Başqa bir qism tələbə (30%) dərs cədvəllərindətənəffüs müddətlərinin daha uzun olmasınıtələb edirlər. Tələbələrin 20 faizi mövcud qay-dalara görə xəstəlik hallarında təqdim etdikləritibbi sənədlərin nəzərə alınmadığını bildiriblər.Gigiyena və sanitariya məsələlərinin yaxşılaş-dırılması tələbi (25%) təhsilalanların sağlamlığıvə rifahı üçün mühüm əhəmiyyət kəsb edir. Bu tələblər tələbələrin təhsil həyatında hansıproblemlərlə qarşılaşdığını göstərir. Bunlartəhsilalanların akademik uğuruna, sosial rifahınavə ümumi məmnuniyyət səviyyəsinə birbaşatəsir edə bilər. Təhsil müəssisələrinin tələbəehtiyaclarını daha yaxşı anlamaq və həll yollarınıtəklif etmək üçün bu məsələlərə diqqət yetirməsivacibdir.
Ümumi nəticələr və tövsiyələrSorğunun nəticələri göstərir ki, tələbələrkolleclərdə tədrisin keyfiyyəti, maddi-texniki

baza və sosial mühitlə bağlı ümumilikdə müsbətfikirdədirlər. Bununla belə, qərarsız və mənfirəylər kolleclərin bəzi sahələrdə inkişaf üçünpotensialının olduğunu göstərir. Bu səbəbdənaşağıda qeyd edilən təkliflərin həyata keçirilməsiməqsədəuyğun olardı:
1. Tədrisin keyfiyyətinin artırılması:• Müasir tədris metodologiyalarının tətbiqivə fəal təlim metodlarının genişləndirilməsi;• İxtisasa uyğun olmayan fənlərin tədrisininoptimallaşdırılması və tələbələrin maraq dairə-sinə uyğun modulların əlavə edilməsi;• Praktiki təlimlərin artırılması və real iştəcrübəsi ilə əlaqələndirilməsi.
2. İnfrastrukturun təkmilləşdirilməsi:• Elektron lövhələr, müxtəlif laboratoriyalarvə sürətli internetin təmin edilməsi;• Kolleclərin istilik və sanitariya sistemlərininyaxşılaşdırılması;• Sosial obyektlərin, o cümlədən bufetlərin,tələbə klublarının və idman obyektlərinin yeni-lənməsi.
3. Dərsdənkənar fəaliyyətlərin genişlən-

dirilməsi:• Tələbələr üçün müsabiqə və yarışların,ekskursiyaların və tədbirlərin təşkil edilməsi;• Şənliklər və sosial görüşlərin təşkil olunmasıilə tələbələr arasında əlaqələrin gücləndirilməsi;• Tələbələrin maraq dairələrinə uyğundərsdənkənar təlim proqramlarının yaradılması.
4. Psixoloji və sosial dəstək xidmətlərinin

gücləndirilməsi:• Psixoloji məsləhət mərkəzlərinin yara-dılması və tələbələrin emosional ehtiyaclarınadəstək göstərilməsi;• Ailə və sosial mühitin təsirlərini azaltmaqüçün fərdi konsultasiya xidmətlərinin təşkili;• Sosial və iqtisadi çətinlikləri olan tələbələrüçün xüsusi proqramların hazırlanması.
5. Tələbələrin təkliflərinə daha çox diqqət

yetirilməsi:• Tələbələrin rəy və təkliflərini toplamaqüçün müntəzəm sorğuların keçirilməsi;• Qrup rəhbərlərinin və müəllimlərin seçi-mində tələbələrin mövqeyinin nəzərə alınması;• İdarəetmə ilə tələbələr arasında daha ef-fektiv ünsiyyət mexanizmlərinin yaradılması.
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6. İmtahan proseslərinin şəffaflaşdırılması:• Qiymətləndirmə meyarlarının əvvəlcədənaçıqlanması və tələbələrə bu barədə məlumatverilməsi;• İmtahan nəticələrinə etiraz mexanizmlərininyaradılması və effektiv şəkildə tətbiqi;• Texnologiya vasitəsilə obyektiv qiymət-ləndirmə sistemlərinin tətbiqi.
7. Ailəli və fiziki məhdudiyyəti olan tələbələr

üçün şəraitin yaradılması:• Ailəli tələbələr üçün daha çevik təhsilimkanlarının yaradılması;• Fiziki imkanları məhdud olan tələbələrüçün infrastrukturun təkmilləşdirilməsi vəxüsusi dəstək proqramlarının hazırlanması.Bu təkliflər tələbələrin akademik, sosial vəşəxsi inkişafını dəstəkləməklə yanaşı, onlarınkolleclərə olan ümumi məmnuniyyət səviyyəsiniartıracaqdır.Bu tədqiqat göstərdi ki, kolleclərdə təhsilalan tələbələr tədrisin keyfiyyəti, maddi-texnikibaza və sosial mühit baxımından ümumilikdəməmnun olsalar da, bəzi sahələrdə inkişaf üçünəhəmiyyətli potensial mövcuddur. Xüsusilə təhsilproqramlarının əmək bazarı ilə daha sıx əla-qələndirilməsi, dərsdənkənar fəaliyyətləringenişləndirilməsi və sosial-psixoloji dəstəkxidmətlərinin təkmilləşdirilməsi tələbələrinümumi təhsil təcrübəsini və perspektivlərinidaha da yaxşılaşdıracaqdır. Bu tədqiqatınnəticələrinin kolleclərin inkişaf strategiyalarınınhazırlanmasında və tələbə ehtiyaclarının dahayaxşı qarşılanmasında əhəmiyyətli bir yol xəritəsirolunu oynayacağına inanırıq. 
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